
Духовне життя практично кож-
~ 

1 юго євроnенського народу важко 

уявити без участі в ньому особл и 
вого організму - НАЦІОНАЛЬНО
ГО ТЕАТРУ. В одних країнах він 
носить цю назву, як, скажі мо, На
ціональний Королівський театр в 
Англії. В інших - зберігає своє тра
диційне і м'я : "Комеді Франсез" у 
Франції," Бургтеатр " в Австрїі , " Ко
ролівський театр" у Ш веції ... Але . . 
справа Irc в назв І , а в задумІ та nри-

значенн і . Задум та призначення та
кого театр у бути ТЕАТРОМ 
НАЦІЇ . 
Насамnеред, це означає бути ви

раз ни ком того , що nритаманн е 
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н а цJt , шо характерне для неІ як 

цілого , що склалося історично. Ціла-
. .... 

го , яке п ост1и н о розвивається , 

змінюється , але зберіга є себе як . 
шле. 

У сам і й nрироді Н аціонального . 
театру закладена така яюсть, як не-. . . . . . . 
nерерВНІ СТЬ, ШЛ ІСНІСТЬ НаЦІОНалЬНО! 

культури. Або по-іншому - відчут-
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тя нашо І rал ьно1 культури , як Ц ІЛО-

го . Збереження національної куль-
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тури як цІЛ ІСНО! - це , напевно , одна 

з основних місій Націонал ьного 
театру. Отже , ціл ком зрозуміло , 
чому свого часу кожна з європейсь
ких наці й так прагнула до народ
ження та становлення свого влас

ного Національного театру . При
кладів безліч . Один із них - історія 
народження чеського Національно-

• • 
го театру наприюнц1 м инулого сто-. . 
рtччя , театру в прямому значеннІ 

слова збудованого на гроші кожно
го чеха. 

Про характер та культуру того чи 

-

Концепція Національного театру 
• 
Іншого народу , зокрема , культуру 

театральну, можна безпомилково . 
судити якраз ІЗ усього того , що 

відбувається з мистецтвом Націо
нального театру. З часової дистанції 
особливо помітно, що у творчості 
саме цих театрів моральний тонус 
та духовні шукання нації відбива
ються найбільш адекватно , 
найбільш зримо. 

Мистецтво Національного теат
РУ - це мистецтво ВЕЛИКОГО 
СТИЛЮ. Так історично склалося , 
таким цей театр прагнула бачити 
нація . Мисте цтво ВЕЛИКОГО 
СТИЛЮ - це вивіреність та ясність 

• • 
стильових виразІВ , очищення ВІд 

усього неосновного та випадково

го . Але це також відсутність стильо-. .., 
вого екстремJЗму, стильових краи-

нощів , стильових вибухів . 
Мистецтво Національного теат

РУ є мистецтвом , яке не дає розчи

нитися, розсіятися, роздрібнитися 
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нацюнальному стилев1 , мистецтвом , 

яке й покликане ЗБЕРІГАТИ НА
ЦІОНАЛЬНИЙ СТИЛЬ. Причому 
зберігати його живим, співзвучним 

• 
сьогоденню І завжди гранично 

змістовним . Зберігати стиль як по
няття цілком конкретне й об'ємне 
водночас. 

Цим і пояснюється , що Націо
нальний театр не має права відки
дати нічого з того , що було створе
не кул ьтурою минулого, в тому 

числі й те, що було створено на його 
сцені . Н аціональний театр повинен , 
не випускаючи з поля зору культу

ри минулого , постійно співвідноси 
ти з нею своє мистецтво , свою 

• 
ТВОрЧІСТЬ . 

Безумовно, часдиктує своє відчугтя 
~ . 

СТИЛlО , ВИКЛИКаЄ ДО ЖИТТЯ ИОГО НОВ! 

nрояви . Мистецтво Національного 
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театру, ясна рІч , ПІдпорядковане ча-

сові, ним живе і дихає. Проте, на 
відміну від мистецтва інших театрів , 
у будь-яких змінах його стильових 
принципів завжди відчувається не-. .. 
насильницька, органІчна 1хня при-

рода. Передумови цих змін закла
дені в самих стильових принципах. 
Ці зміни є не що інше, як нові ви
яви єдиного й nотужного націо -. 
нального стилю, як нове пщтверд-

ження його житrєздатності . 

Відомо, що історія перечитує сама 
себе . Без цього вона незрозуміла. 
Так і в мистецтві Національного 
театру: воно перечитує себе, без цьо
го воно незрозуміле . І це зовсім не 
означає, що таке мистецтво консер

вативне, замкнене . Перечитуючи 
себе , воно відкриває в собі все нові 

• 

V о • . о 

и новt розумІння, виявляє незнанІ, 

непередбачувані раніше можливості 
•• • •• 

СВОГО СТИЛЮ, СВОІХ ПрИНЦИПІВ, СВОІХ 

основ. 

Місце Національного театру в 
національній культурі завжди дещо 
виокремлене. У кожному разі , всі 
інші театри існують ніби у діалозі з 
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ним - ІНОдІ дуже активному, ІНОДІ 

в лише вгадуваному. 

Часом така ситуація буває не
правильно потрактованою , багать
ма не осягнутою . Національній . . 
сценІ нерІдко протиставляють сце-

• 
ни експ ериментал ьнІ , театри 

студійні . Причому протиставляють 
не на користь театрові Національ
ному. Такі протиставлення і по-. . . 
рІВНЯННЯ некореКТНІ , ОСКІЛЬКИ 

• • 
якtсть 1 характер експерименталь-

ності на сцені Національного теат-
• • w 

ру 1 театру студІиного принципово 
• • • 

ВІДМІННІ. 

В основі естетики студійного те
атру , як правило , закладено енер

гію заперечення естетики класично
го театру , театру великого стилю. На 

• 
цьому запереченнІ, на виклику ми-

стецтву великого стилю будується 
мистецтво студійного театру . Теат-. . 
ри такого роду зовс1м не опІкують-

ся осягненням традиційних стильо
вих систем , проникненням у них -

•• 4. 

це не ІХНЯ мета , не 1хнє завдання . 

Навпаки , їх цікавлять стильові зло
ми , стильові деформації, експансія 
абсолютно нових стильових виразів 
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В СТИЛІСТИку ТрадИЦlИНу, руинуваН-
• • • • 

НЯ ЦІЄ І СТИЛІСТИКИ . 
Було б несправедливо твердити, 

що Національний театр перебуває 
у певній глухоті до того, що відбу
вається в театрах інших, у тих же 
студійних або експериментальних. 
Якщо вдивлятися уважніше, то не 
можна не помітити , що Національ-
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нии театр постtино сприимає знаи-

дене і відкрите на інших сценах . 
Тільки сприймає не прямо, тобто , 



не переймаючи або залозичуюlJИ , а 
ніби зіставляІочи , порівнюючи з 
незмінними й абсолютними націо
нальними стильовими істинами . С 
до реч і , саме на сцені Національ
ного театру багато експерименталь-

. - .. . 
них щеи знаходять сво1 остаточнІ, 

• 
завершенІ вираження , стають вира-

женнями класичними. 

Надзвичайно важливий аспект -
· репертуар Національного театру . З і 
сказаного, напевно , вже ясно , що 

він не має деформувати великого 
стилю цього театру- в ньому вели-

.... 
кии стиль має знаходити можли -
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ВОСТl ДО НаИПОВНlШОl реалlЗаЦІl. 

Зрозум іло , йдеться про класику . 
Насамперед про класику. І вітчиз
няну, і світову. На сцені Національ
ного театру сучасні п'єси - рідкість. 
Вони повинні й мають право з 'яв
лятися на цьому кону лише за умо-

• 
ви, якщо здатн1 витримати змаган-

ня з класикою. В Європі є націо-
• • 

нальн1 театри , ЯК І принципово не .. 
вдаються до nостановок сучасно• 

драматургії . "Комеді Франсез", на
приклад . І , треба сказати , що від 
цього вони не стають театрами не

сучасними. 

Ще зовсім недавно від нашого 
Національноготеатру вимагали , аби 
за будь-яких обставин репертуар був 
сучасним і фактично кожна шойно 
написана п 'єса мала бути виставле-
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ною на першtи нацюнальнtи сuен1 . 

Це виявилося оманою , але оманою, 
яка лишає по собі наслідки, зокре
ма , репертуарний бруд. Репертуар
на невимогливість мстить за себе 
н еминучою деформаuією самого 
мистецтва Національного театру , 
компрометує його основи та прин
ципи . Втрата ясних художніх орієн-

• 
тирш призводить до згасання на-. 
цюнального стилю. 

Над цією темою можна було б 
розмірковувати досить довго . Та зга
даймо висловлене Олександром 
Блоком у травні 1919 року перед 
трупою Великого Драматичного те
атру , біля колиски якого він стояв 
тоді : "Перед нами - в колишній не
доторканості - велика скарбниця 
старого класичного та романтично

го мистеuтва; uьому мистецтву на

лежить здійснити ще багато вели
ких справ .. . Ось чому зараз треба 

V ' 

ПИТИ З НаИКОШТОВНІШОГО келиха 

мистецтва, намагатися наблизитись . 
до тих вершин , на яю нас заклика-
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ли наивеличнtшt З І старих маистрш. 

Сучасна душа , роз 'ятрена страхіт-. 
Л ИВОЮ рОЗДВОЄНІСТЮ ЖИТТЯ , ПОТре-

бує цілісності ; будемо сподіватися , 
що вона більш , ніж будь-коли, 
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ВІДкрита сприиняттю високого ... 
Великий драматичний театр є, 

• • 
ВІДПОВІдно власному задуму, теат-
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рОМ ВИСОКОJ драми: ВИСОКО !. трагедJІ , 

високої комедії ... В цьому театрі ... 
• • • 

ми повиннІ показати народовІ краш1 
V оо • -• 

зразки європеисько1 драми у 11 про-

• 

явах не побутових , не історичних, 
а насамперед художніх. Тут ми має 
мо слугувати перш за все мистецтву". 

Особливо важливо це , коли 
йдеться про Український Націо
нальний театр . Український театр і 
вся українська культура перебува 
ли під постійним тиском , метою 
якого було повне знищення їх як 
духовного базису нації . Н еможли
во було й думати про створення та 
кого культурного центру як Націо
нальний театр . Проте зусиллями 
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високоталановитих 1 ВІдданих своtи 

справі людей фактично такий театр 
існував . Творчі здобутки Стариць
кого , Саксаганського , Садовсько 
го , Заньковецької та багатьох 
• • 
Інших , не кажучи про драматурГІ(О 

Котляревського , Щевченка , Фран
ка , Лес і Українки, завжди є і бу
дуть з нами . І все-таки , з огляду на .. 
умови виживання украtнського те-

атру , маючи на уваз і тезу про без
перервність, про зв 'язок між сього
денням і минулим (зв ' я зок між 
минулим і майбутнім) Україн сь -

• • • 
кому наuюнальному театровІ сл ІД 
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сnиратись не ТІльки на театральнии 
о • о • • • ...... 

досвщ нашо1 нацн , а и на розвиток 

світових національних культур . Як 
• • • • 
1 ран1ше , актуальнІ сьогоднІ слова 

Івана Франка: '' Перед українською 
• о • • 

tнтелJгенutєю вшкриється тепер ... 
• V 

величезна д1иова задача - витвори -

ти ... українську наuію . суцільний 
культурний організм , здібний до 
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СаМОСТІИНОГО культурНОГО 1 ПОЛІТИЧ -
V 

ного життя , ... податнии на присво-

ювання собі в якнайширшій мірі і в 
якн айширшому темпі за гал ьно 
людських культурних набутків без . . . 
яких сьогодн І жодна на цLЯ 1 жодна, 

• 
хоч 1 як сильна держава не може 

відбутися " . 
До співпраці у Національному · . . 

театрІ мають запрошуватися кращІ 

з професіоналів- композитори , ху-. . 
ДОЖНИКИ, режисери, ЯКІ ОПІкуЮТЬ-

СЯ н е стільки формотворенням , 
скільки пошуком нових засобів ви -. . 
разностt , адекватних художюм про-

блемам загальнолюдського, загаль
нонаuіонального значення . Мож
ливо, ue будуть nредставники 
різних художніх течій , безперечно , 
це будуть nредставники різних ми-

• • • 
стецьких покол Інь , але ІХ має по -. . 
єднувати справжня зацІкавленІсть у . . ~ 

долt нашонального мистецтва, иого 

живому природному розвиткові й 
• • • 

ВИСОКОМУ СВІТОВОМУ рІВНІ . 

Існує формула , за якою в акто
рах Національного театру нація має 
сnоглядати себе , собою милуватися 
і себе вдосконалювати . У ній закла
дено тип актора На ціонального те -

..., о о V 

атру , иого художня МІСІЯ , иого . . . 
вщповtдальнtсть перед мистецтвом , 

перед власною нацією . Це окрема й 
велика тема . Саме у трупі зосеред
жена левова частка суперечностей 

усіх театрів і Н аціональний не є 

винятком . Якщо ж говорити про 
напрямок зусиль, то , розвиваючи 

формулу про художню місію акторів 
Національного театру , можна виве
сти принципи формування його 
трупи, які базуються на відборі ак-

• • • 
торІВ , яю за природою своєю 1 за 

фаховою підготовкою , власне , за 
школою виховання відповідали б . . 
ptBI·IIO 1 завданням великого стилю 

драматургії , обдарованість яких слід 
було б весь час розвивати , бо , на 
моє глибоке переконання , актор 

• 
зростає лише у великих 1 складних 

ролях . 

Закони виховання трупи Наці о
нального театру теж міцно пов ' я
зані з творчим процесом , його по
ВІ-ютою і гармонійн істю . У Націо
нальному театрі немає місця амб і -
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цtиностt , тут вс 1 мають усвшомлю-

вати , що пра11юють на загальну 

Ідею , Ідею Національного мистец-. . . 
тва , вт Ілення яко1 стає можливим 

..... . . . . 
лише за умов якнаиповнІШОІ реалJ -
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з ац11 н епересІчних, зо кре м а, а к -

торських обдаровань . 

Націон ал ьний театр п о вин е н 
мати можлив і сть найб іл ьш пошу-
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КОВІ КОНЦС ПUІІ ОПрацьовувати ІІ а 

території власної Малої сцени . Не 
всі художні ідеї n овинні бути одра-

. . 
зу про голошува НІ н а тисяч нІ гля-

дацькі зали . Існує також драматур-
• v v • v • 

ГlИНИИ матерІал, Я КИИ ЧИСТІШС, ЯС-. 
н1ше звучить саме в умовах камер-

ної сцени . Скажімо, я вол і в би ста
вити Чехова са ме на Мал і й с це ні . 

В с і служб и театру, я к і беруть . 
участь у процес І творення вистави , . . 
мають вщчувати не тІл ьки престиж 

" 
театр у, в якому працюють, а и 
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ВІДПОВІДал Ь І ІJСТЬ за Я КІ СТЬ ИОГО ро-

бОТИ . Ue складно вт ілити - колек
тив вел и к и1:1 і має розгалуже ну . . . . 
структуру, але критерІ І ВІД того не 

можуть бути занижени м и . 
І , нарешті , глядач . Вел икий стил ь 

Націонал ьJІ оrо театру має поєдІІ у
ватись з демократичністю. Інша річ , 

" шо демократизм uеи має виявляти -

ся в тому, щоб кожен в ідчував себе 
• 

на виставах театру В ІЛЬНО , але ви -
• 

носив ntсля перегляду почуття ра-

дості , що відкрив для себе І-юве , не
бачене, глибоке. Театр сьогодні сам 
по собі став досить елітарною уста-

• • 
НОВОЮ , ОСКІЛЬКИ ВІН М еНШ ДОСТУП -

~ . 
нии широкому загалу , nорІвняно , 

скажімо , з телебаченням , яке при 
ходить щовечора в кожну оселю. Але 
саме театр базується на принципах 
соборності й у цьому його уні -

• 
КалЬНІСТЬ . 

Нац і ональний театр і сьогодні , і 
в майбутньому має стати певним . . 
художнІм 1 разом з тим моральним , ... 
духовним камертоном нацн . 

Від редакції . Статтею Сергія Данчен

ка, до якої автор ставиться як до маніфе

сту, розпочинаємо розмову фахівців з при-
• •• • • 

воду концепцн нащонального театру 1 шир-

ше - мистецтва. 


